Политехническая олимпиады школьников по экологии
2023 год
1. Вид или организм, привнесённый на данную территорию, т. е. чужой местному биотопу называется (выберите и укажите все верные ответы):

1. гетеротрофным;
2. аллохтонным;  
3. антропогенным; 
4. интрогенным; 
5. инвазивным; 
6.  агротрофным.
Ответ: 2,5

2. Какие из перечисленных ниже закономерностей не относятся к законам экологии Б. Коммонера?

1. все связано со всем;

2. ничто не берётся из ничего;

3. все должно куда-то деваться; 

4. человек не может знать всего;

5. природа "знает" лучше;

6. ничто не дается даром.

Ответ: 2,4
3.  Организмы, использующие солнечный свет для синтезирования биомассы (выберите и укажите все верные ответы): 

1. детритофаги;
 2. фототрофы;  

 3. продуценты; 
 4. консументы; 

5. редуценты; 
6. хемотрофы.

Ответ: 2,3
4. Вещества, улучшающие свойства почвы называют (выберите и укажите все верные ответы):

1. мезосапробы;
2. мелиоранты;
3. мезофиты;
4. мезотрофы;

5. удобрения;
6. гербициды.
Ответ: 2,5
5. В   результате   взаимодействия   человека   и   природы   образовались антропогенные экосистемы (выберите и укажите все верные ответы):
1. болота;
2. лесополосы;
3. озёра;
4. овраги;

5. сельскохозяйственные поля;

6. города.

Ответ: 2, 5,6
6. Выделите методы, применяющиеся при очистке воды:
1. фильтрование;
2. рекультивация;
3. облесение;
4. отстаивание;
5. мелиорация;
6. хлорирование.

Ответ: 1,4,6
7. Самой водоёмкой отраслью хозяйства в Омской области является:

1. топливно-энергетический комплекс;
2. легкая промышленность;

3. жилищно-коммунальное хозяйство;

4. сельское хозяйство;

5. транспорт;

6. мясное хозяйство.

Ответ: 1

8.  К охранным и защитным экологическим зонам не относятся: 

1. водоохранные зоны, прилегающие к открытым водоёмам (рекам, озёрам, водохранилищам); 
2. зоны, прилегающие к границам особо охраняемых природных территорий; 3. рекреационные зоны; 

4. санитарно-защитные зоны промышленных предприятий и иных экологически опасных объектов, установленные для защиты населения и территорий от их опасного воздействия; 
5. запретные зоны охраняемых объектов; 

6. зоны, предназначенные для охраны культурных объектов от антропогенного загрязнения или вредного физического воздействия извне.
Ответ: 3 и 5

9. К особо охраняемым природным территориям не относятся: 

1. биосферные резерваты; 
2. природные рекреационные территории; 

3. национальные парки; 
4. заповедники; 
5. заказники; 
6. экологические тропы. 

Ответ: 2 и 6
10. В Париже в 2015 году, в рамках 21-й конференции Рамочной конвенции об изменении климата, участники конференции пришли к выводу: для предотвращения необратимых экологических последствий человечество не должно допустить превышения средней температуры на планете более 1,5–2° C по сравнению с доиндустриальной эпохой. Для достижения этой цели страны подписали Парижского соглашение по климату, в котором обязуются (выберите и укажите все верные ответы):
1. К 2030 году снизить на 30% объём загрязняющих веществ, выбрасываемых ими в атмосферный воздух. 
2. Повсеместно внедрять в своих странах экологически чистые технологии, минимизирующие объём промышленных отходов.
3. Ежегодно выделять в «Зеленый климатический фонд» $100 млрд для помощи слаборазвитым и наиболее уязвимым странам, а после 2025 года эта сумма должна пересматриваться в сторону увеличения "с учетом потребностей и приоритетов развивающихся стран".

4. К 2020 году разработать национальные стратегии перехода на «зеленые» технологии и «безуглеродную» экономику.
5. К 2025 году повысить уровень экологического образования и культуры населения своих стран. Во всех школах вести «Экологию», как обязательный для изучения предмет.
6. Принять национальные планы по снижению выбросов парниковых газов в атмосферу и пересматривать их в сторону усиления каждые 5 лет.

Ответ: 3, 4, 6 
11. Выберите правильные определения понятия «Безуглеродная экономика».
1. Это экономика, не основанная на продаже углеводородов.
2. Это «зелёная экономика», минимизирующая загрязнение атмосферного воздуха, способствующая снижено социального напряжения и повышению эффективности трансграничного сотрудничества.
3. Это экономика стран, не имеющих собственных месторождений ископаемых углеводородов, которые для энергообеспечения используют альтернативные источники энергии. 

4. Это современная экономика, не основанная на использовании углеводородов и органических энергоресурсов. 
5. Это высокотехнологичная экономика, основанная на использовании современных технологий, обеспечивающих низкий уровень выбросов парниковых газов, что замедляет темпы климатических изменений и способствует его стабилизации. 
6. Это экономика, ориентированная, в первую очередь, на развитие сферы услуг.

Ответ: 2, 4, 5 
12.  К глобальным экологическим проблемам биосферы следует отнести:
1. уничтожение лесного массива при строительстве промышленного предприятия;
2. увеличение количества углекислого газа в атмосфере; 
3.истощение озонового слоя; 
4. загрязнение морского побережья в районе больших городов;
5. хищнические способы охоты и рыболовства.

Ответ: 2,3 
13. «Любая природная система может развиваться только за счет использования материально-энергетических и информационных возможностей окружающей ее среды, т. е.  абсолютно изолированное её саморазвитие невозможно» гласит Закон развития природной системы за счет окружающей ее среды Какие из перечисленных ниже пунктов не относятся к его следствиям?
1. энергетический баланс Земли обеспечивается благодаря круговороту вещества и энергии в биосфере;

2. абсолютно безотходное производство, как и разработка абсолютно «экологически чистых» технологий невозможны;
3. любая более высокоорганизованная биологическая система, используя и видоизменяя среду жизни, представляет потенциальную угрозу для более низкоорганизованных систем;

4. при всех химических и физических процессах энергия не создается и не исчезает (не разрушается), а только переходит из одной формы в другую и от одного объекта к другому.

5. биосфера Земли развивается как система не только за счет ресурсов планеты, но и опосредованно, за счет и под управляющим воздействием космических систем (прежде всего, Солнечной);

6. преобразование биосферы Земли и переход её в стадию ноосферы является недостижимой мечтой. 

Ответ: 1,4,6 
14. Выберите правильные определения понятия «Зеленые технологии». 1. Зеленые технологии – это инновации, в основе которых лежат принципы устойчивого развития и повторное использование или экономия природных ресурсов. 
2. Зеленые технологии – это технологии, главной целью которых является снижение негативного воздействия на окружающую среду. 
3. Зеленые технологии – это технологии, способствующие повышению энергоэффективности, сокращению объема потребляемых ресурсов на единицу выпускаемой продукции и  уменьшению объёма производимых отходов. 

4. Зеленые технологии – это технологии, способствующие производству энергии из возобновляемых источников (ветровая энергия, солнечная энергия, биотопливо и пр.), которые позволяют значительно снизить потребление ресурсов, расширить повторное использование продукции.

5. Зеленые технологии – это технологии, снижающие потребление ресурсов за счёт использования отходов в качестве вторичного сырья и обеспечения повторного использования произведённой продукции.
6. Зеленые технологии – это технологии, обеспечивающие максимизацию прибыли при переработке природных ресурсов.

Ответ: 1,2,3,4,5 

15. Какое определение понятия «Экологический след человека» является верным (выберите и укажите все верные ответы)?

1. это площадь на поверхности нашей планеты, подверженная антропогенному воздействию. 
2. это площадь земли (в условно плодородных гектарах), необходимая для производства природных ресурсов, обеспечивающих удовлетворение всего комплекса потребностей в них человека. 
3. это уровень негативного воздействия человека на природу в результате всей его жизни. 
4. это территория с повреждёнными человеком экосистемами.
5. это комплексный расчётный показатель, с помощью которого можно определить количество условно плодородных земель используемых для удовлетворения всего комплекса потребностей человека.
6. это доля ноосферы от всего объёма биосферы.
Ответ 2,5
16. Согласно оценкам экспертов Россия входит в число стран с высокой  биоёмкостью.  Является ли утверждение верным или неверным
Верно. 

17. Россия может рассматриваться как экологический донор. Является ли утверждение верным или неверным
Верно. 
18. Высокая биоёмкость экосистем России гарантируют невысокие значения экологического следа. Является ли утверждение верным или неверным
Неверно. 
19. Высокая биоёмкость экосистем не позволяют снизить расходы на поддержку системы особо охраняемых природных территорий. Является ли утверждение верным или неверным
Верно.
20. «Перерасход» ресурсов экосистем приводит к истощению невозобновимых ресурсов. Является ли утверждение верным или неверным
Неверно. 
Задание 3.  Выберите один правильный ответ из четырех вариантов и обоснуйте его. 
21. В 70-х годах 20 века в докладах Римского клуба были предсказаны и перечислены проблемы (вызовы), которые сейчас явно проявились и продолжают обостряться. Какая проблема из четырех предложенных вариантов не входила в этот перечень?

1. Проблема изменения климата (глобального потепления).

2. Проблема активизации вулканической деятельности на планете и увеличения частоты крупных землетрясений. 

3. Проблема резкого сокращения видового биоразнообразия.

4. Проблема снижения плодородия почв и обострение их дефицита.

Ответ 2 
22. Водные объекты практически по всей территории Омской области постепенно мелеют, помимо этого они подвержены загрязнению, что не  позволяет их использовать в качестве источников питьевого водоснабжения. В летний период они частично пересыхают, разбиваясь на отдельные водоёмы, подверженные эфтрофикации из-за застоя и большого количества органики. Какая из приведённых ниже причин обезвоживания малых рек Омской области является определяющей? 

1. летняя засуха в последние годы, начиная с 2016 г.; 
2. нерегулируемое водопотребление грунтовых вод, приведшее к понижению уровня вод первого от поверхности водоносного горизонта ниже уровня дна рек; 
3. вырубка лесов в водосборных бассейнах малых рек; 
4. использование их вод на орошение полей;
Ответ: Верным является ответ 2.  
23. В Повестке дня, разработанной и принятой ООН в 2015 году, перечислены 17 целей устойчивого развития человечества. Выберете из перечисленных ниже цель, достижение которой напрямую связана с решением проблем урбанизированных территорий. 
1. Цель 11. Обеспечение открытости, безопасности, жизнестойкости и экологической устойчивости городов и других населенных пунктов.

2. Цель 13. Принятие срочных мер по борьбе с изменением климата и его последствиями.

3. Цель 14. Сохранение и рациональное использование океанов, морей и морских ресурсов в интересах устойчивого развития.
4. Цель 15. Защита и восстановление экосистем суши и содействие их рациональному использованию, рациональное лесопользование, борьба с опустыниванием, прекращение и обращение вспять процесса деградации земель и прекращение процесса утраты биоразнообразия.

Ответ: Верным является вариант 1. 

24. Какой из перечисленных типов мировоззрения основывается на необходимости коэволюции (сопряжённого развития природного мира и человеческой цивилизации).

1. эгоцентризм;

2. антропоцентризм;

3. биоцентризм;

4. демоцентриз.
Правильный ответ 3 
25. Назовите первопричину, открывшую возможность для роста население планеты по экспоненте начиная с середины 19 века 

1. достижения современной медицины, увеличившие среднюю продолжительность жизни человека; 

2. технический прогресс, расширивший возможности человека;

3. активное использование невозобновимых (ископаемых) энергетических ресурсов;

4. научные открытия, позволившие создать продуктивые технологии ведения хозяйственной деятельности.

Ответ 3 правильный. 
26.Чем город как урбосистема отличается от естественных экосистем? 

1. Город как система отличается от естественных экосистем, тем, что в эту городскую экосистему составной частью входит человек;

2. В отличие от естественных экосистем город является рукотворной открытой (не самодостаточной в ресурсном отношении) урбосистемой, в которой нарушены процессы биологического круговорота веществ и энергии, поэтому человеку приходится брать на себя регулирование этих процессов.

3. Главное отличие городских урбсистем от естественных экосистем, состоит в том, что в них человеком искусственно создаётся мощная городская инфраструктура. 

4. В отличие от естественных экосистем в урбоэкосистемах присутствуют неживые компоненты.

Ответ 2 правильный. 
27. Как называется ландшафт, в той или иной степени изменённый человеком, но сохранивший основные характеристики?

1. антропогенный ландшафт;
2. естественный ландшафт;
3. природно-антропогенный ландшафт;
4. природный ландшафт.
Ответ 3 
28. Какое животное может быть переносчиком чумы?

1) моллюски 
2) суслики 
3) медведи 
4) комары
Ответ: 2.
29. При водоподготовке часто используются фторсодержащие компоненты. Какое заболевание может  возникнуть при длительном употреблении воды с повышенным содержанием фтора?

1) остеопороз 
2) ревматизм 
3) флюороз
4) фарингит 
Ответ: 3.
30. К какому веществу, согласно учению В.И. Вернадского о биосфере, относятся такие компоненты, как ил и почва?

1) живому

2) биогенному
3) косному

4) биокосному

Ответ: 4.
31. Риск возникновения каких болезней из перечисленных увеличивается при уменьшении концентрации озонового слоя в стратосфере?

1) органов дыхания 
2) кожи

3) брюшной полости

4) сердечно-сосудистой системы
5) глаз

6) мочевыделительной системы 
7) нервной системы

Ответ: 2, 4.
32. Белый цвет кожи представителей народов Северной Европы, по всей видимости, развился как приспособление к недостаточному количеству ультрафиолетового излучения и, вследствие этого, недостаточной выработке организмом определенного вещества. Назовите вещество. 
1) витамина С,
2) витамина Е,
3) серотонина,
4) гормона роста, 
5) витамина Д.

Ответ: 5.
33. Как, согласно В.И. Вернадскому, называется качественно новая, высшая стадия развития биосферы под контролем разумной деятельности человека? Ответ запишите одним словом.

__________

Ответ:  ноосфера.

34. Как называется особое вещество, которое образуется благодаря разносторонней деятельности организмов в почве? Ответ запишите одним словом.

__________

Ответ: гумус
35. Установите очерёдность обращения с отходами, начиная с самого приоритетного.

1) Переработка отходов
2) предотвращение образования отходов

3) захоронение отходов

4) обработка отходов, включая сортировку
Ответ: 2413.

36. Выберите все характеристики, которые относятся к теплоэлектростанциям и гидроэлектростанциям. Установите соответствия
	А) ТЭС
	1) возобновляемая энергия

	Б) ГЭС
	2) затопление больших территорий

	
	3) использование исчерпаемых, невозобновляемых природных

ресурсов

	
	4) загрязнение воздуха

	
	5) увеличение сейсмической активности территории

	
	6) нет химического загрязнения воздуха


Ответ: 
А – 3, 4; 
Б – 1, 2, 5, 6.
37. Выберите все вещества и понятия, которые употребляются в отношении двух глобальных экологических проблем. Установите соответствия
	А) изменение климата
	1) фреоны (ХФУ)

	Б) разрушение озонового слоя
	2) водяной пар

	
	3) 15–25 км

	
	4) Парижское соглашение

	
	5) Монреальский протокол

	
	6) метан

	
	7) углекислый газ

	
	8) Киотский протокол


Ответ: 
А – 2, 4, 6, 7, 8;
Б – 1, 3, 5.

38. Совокупность организмов, самостоятельно плавающих в толще воды, называется:
[image: image1.png]Heiicron





                                  1)                                                                       2)

[image: image2.png]



                                3)                                                                     4)

Ответ: 1.
39. Главными элементами, входящими в состав живого вещества, являются:

1) водород, углекислый газ, железо, магний; 

2) углерод, азот, кобальт, медь;

3) железо, кремний, кальций, водород; 

4) водород, кислород, азот, углерод.

Ответ: 4.
40. Первыми почвообразователями являются: 
1) бактерии и лишайники;

2) водоросли и мхи;

3) плоские черви и личинки насекомых; 

4) водоросли и круглые черви.

Ответ: 1.
41. Вода на Земле совершает полный цикл примерно:

1) за 200 лет;

2) 2000 лет;

3) 200 000 лет; 

4) 2 млн лет.
Ответ: 4.
42. Экологический фактор, присутствующие как в избытке, так и в недостатке, называется:

1) стимулирующим; 

2) лимитирующим; 

3) антропогенным; 

4) абиотическим.

Ответ: 2.
43. Наиболее комфортный для организма диапазон значений фактора:
1) пессимум;

2) максимум; 

3) минимум; 

4) оптимум.

Ответ: 4.
44. К какому типу взаимоотношений относят микоризу? 
1) паразитизм;

2) нейтрализм;

3) симбиоз;

4) комменсализм.

Ответ: 3.
45. Перенос мелких рыб крупными китами называется: 
1) мутуализмом;

2) синойкией; 

3) форезия;

4) амменсализмом.

Ответ: 3.
46. В агроэкосистеме отсутствуют:

1) редуценты; 

2) консументы; 

3) продуценты;

4) присутствуют все звенья трофической цепочки.
Ответ: 4.
47. Совокупность организационно-хозяйственных и технических мероприятий, направленных на улучшение природной среды – сельскохозяйственных угодий:

1) ирригация; 

2) мелиорация; 

3) полив;

4) внесение удобрений.

Ответ: 2.
48. Реакция повышенной чувствительности организма к чужеродному веществу при нарушении иммунитета называется:

1) инфекцией; 

2) аллергией; 

3) стрессом;
4) алкоголизмом.

Ответ: 3.
49. Почему темные бабочки встречаются в загрязненных районах Англии чаще, чем светлые:

1) темные бабочки более устойчивы к загрязнениям;

2) темные бабочки менее заметны для хищников в загрязненных районах, чем светлые;
3) окрашиваются в результате загрязнения; 

4) темные бабочки более плодовиты?
Ответ: 2.
50. К какому виду ресурсов относится энергия Солнца: 
1) практически неисчерпаемые;
2) невозобновимые; 

3) возобновимые;

4) минеральные?

Ответ: 1.
51. Стадия развития биосферы, когда разумная человеческая деятельность становятся определяющим фактором развития на нашей планете, называется:

1) техносферой;

2) антропосферой; 

3) ноосферой;

4) социосферой.

Ответ: 3.
52. Форма взаимоотношений, при которой один вид получает какое-либо преимущество, не принося другому ни вреда, ни пользы, называется:

1) протокооперацией;

2) паразитизмом;

3) комменсализмом;
4) аменсализмом.

Ответ: 3.
53. Беспозвоночные различных видов поселяются в норах грызунов, находя там благоприятные для себя условия и не являясь при этом паразитами хозяина норы. Это явление называется:

1) симпатрией;

2) протокооперацией; 

3) квартирантством; 

4) акклиматизацией.

Ответ: 3.
54. Количество энергии, передаваемой с одного трофического уровня на другой, составляет от количества энергии предыдущего уровня:

1) 1 %;

2) 5 %;

3) 10 %;
4) 15 %.

Ответ: 3.
55. Экологи выступают против применения пестицидов в сельском хозяйстве, потому что пестициды: 
1) являются дорогостоящими;

2) разрушают структуру почвы;

3) убивают как вредных для хозяйства членов агроценоза, так и  полезных;
4) снижают продуктивность агроценоза.

Ответ: 3.
56. Некачественная питьевая вода может стать причиной заражения:

1) туберкулезом, холерой; 

2) холерой, лептоспирозом; 

3) лептоспирозом, гриппом; 

4) гриппом, гепатитом.

Ответ: 2.
57. Естественный шумовой фон составляет: 
1) 20–30 дБ;
2) 50–60 дБ;

3) 80–90 дБ;

4) 110–120 дБ.

Ответ: 1.
58. Повышенные дозы облучения человеческого организма не вызывают:

1) нарушений функции кроветворения; 

2) злокачественных опухолей;

3) желудочно-кишечных кровотечений; 

4) инфаркта миокарда.
Ответ: 4.
59. Самым эффективным действием отдельного человека по улучшению экологических условий может быть:

1) повторное использование стеклотары; 

2) вегетарианское питание;

3) езда на велосипеде вместо использования автотранспорта;

4) активное участие в борьбе за принятие и выполнение законов по охране окружающей среды.
Ответ: 4.
60. Право специального природопользования возникает при наличии оснований (отметить неправильный вариант ответа):

1) приобретение права постоянного пользования на природный объект;

2) приобретение права применения технических устройств на природном объекте;
3) приобретение права срочного пользования на природный объект;

4) приобретение права собственности на природный объект путем приватизации.

Ответ: 2.
61. ПДК – это:

1) количество вещества в почве, которое не оказывает токсичного и канцерогенного воздействия на живые организмы;

2) концентрация химического вещества, которое не оказывает прямого или косвенного вредного воздействия на человека и окружающую среду;
3) процентное содержание вредных веществ в утилизируемых продуктах;

4) предельное количество вещества, разрешаемое к выбросу от данного источника, не превышающее опасную для людей концентрацию.

Ответ: 2.
62. ПДВ – это:

1) предельное количество вещества, использованное данным источником;

2) предельное количество вещества, разрешаемое к выбросу от данного источника, не превышающая опасную для людей концентрацию;
3) максимальное количество вещества от данного источника;

4) предельное количество токсичного вещества, способного к мутагенному действию.

Ответ: 2.
63. Виды платежей (отметить неправильный вариант ответа): 
а) за загрязнения в пределах временно установленных лимитов; 

б) за сверхлимитное загрязнение;

в) за загрязнения в пределах допустимых норм; 

г) за загрязнения особо опасными компонентами.
Ответ: 4.
64. Лицензирование – это:

1) административно-правовое регулирование экологических отношений методами запрета, разрешения и уполномочивания;

2) разрешение на ведение отдельного вида деятельности, связанного с использованием каких-либо природных ресурсов;

3) ценная бумага, дающая право на выбросы конкретного загрязняющего вещества на конкретный промежуток времени;

4) отношение, направленное на защиту имущественных интересов граждан и юридических лиц при наступлении экологически неблагоприятных обстоятельств.

Ответ: 1.
65. Социальный ущерб – это:

1) форма возмещения экономического ущерба от выбросов, сброса загрязняющих веществ, за размещение отходов на территории, которое компенсирует затраты, возникающие при воздействии выбросов, сбросов загрязняющих веществ, стимулируя их снижение, затраты на утилизацию отходов, строительство природоохранных объектов;

2) ущерб, наносимый здоровью загрязненными воздухом, водой и другими элементами окружающей природной среды;
3) экономическая составляющая общественно необходимых затрат, вызванных отрицательным воздействием допущенных загрязнений на различные элементы окружающей природной среды и здоровье человека;

4) комплексная система оценок эффективности административно-экономического механизма управления природопользованием.

Ответ: 2.
66. Цель экологической экспертизы:

1) проверка и оценка соответствия объекта требованиям охраны окружающей среды и экологической безопасности;
2) выявление технических ошибок;

3) научно обоснованная оценка последствий технических ошибок; 

4) прогноз наиболее эффективных условий реализации проектов и объектов.

Ответ: 1.
67. Изделия и материалы, утратившие свои потребительские свойства в результате физического или морального износа:

1) основные отходы;

2) вторичные материальные ресурсы; 

3) отходы потребления;
4) отходы производства.

Ответ: 3.
68. Основной способ обезвреживания отходов:

1) сжигание;
2) хранение; 

3) захоронение;

4) замораживание при высоких температурах.

Ответ: 1.
69. Мониторинг окружающей среды:

1) регулярно выполняемые по заданной программе наблюдения за природной средой, ресурсами, растительным и животным миром;
2) контроль за естественным и нарушенным режимом подземных вод и их составом;

3) контроль за загрязнением почв, вод и снега;

4) поиск источников поступления загрязняющих веществ.

Ответ: 1.
70. Экологическая экспертиза устанавливает соответствие между: 
1) намечаемой хозяйственной деятельностью и экологическими требованиями;
2) деятельностью всех видов производств и экологическими требованиями;

3) результатами деятельности человека на дачных участках и экологическими требованиями.

Ответ: 1.
71. С чем сравнивают концентрацию загрязняющих веществ, определенные в воздухе:

1) ПДК;
2) РСА;

3) ПЗА;

4) ПДУ.

Ответ: 1.
72. На сколько классов делят загрязняющие вещества в воздушном бассейне: 
1) 8;

2) 6;

3) 4;

4) 10.

Ответ: 3.
73. Какой способностью определяют ресурсный потенциал атмосферы:

1) рассеивание и выведение примесей;
2) комплексная характеристика повторяемости метеорологических условий;

3) параметром потребления воздуха;

4) воздействием хозяйственной деятельности человека на атмосферу.

Ответ: 1.
74. Интегральной оценкой состояния атмосферы является:

1) оценка уровня загрязнения санитарно-гигиенических позиций (ПДК);

2) вырубка лесов;

3) площадь техногенной переработки

4) индекс загрязнения атмосферы.
Ответ: 4.
75. Что относится к косвенным воздействиям поверхностных вод: 
1) нарушение русла рек;
2) сезонное водопотребление;

3) величина поверхностного стока;

4) сброс сточных вод.

Ответ: 1.
